



11/2023 Vyhláška k organizaci bakalářského semináře, zpracování a hodnocení bakalářské práce

(určeno pro studenty studijního programu Teritoriální studia v jeho prezenční i distanční formě)

Bakalářské studium je ukončeno státní závěrečnou zkouškou, jejíž součástí je obhajoba bakalářské práce. Bakalářská práce je vypracována v bakalářském semináři za odborného dohledu vedoucího práce a metodického dohledu vedoucího semináře.

Bakalářský seminář (dále jen seminář) je povinný předmět, který trvá dva semestry. Zápis do prvního dílu je podmíněn splněním příslušných prerekvizit, zejména pak ročníkové práce, splnění prvního dílu semináře je prerekvizitou zápisu do jeho druhého dílu; oba semináře tudíž nelze zapsat souběžně.

Studenti, kteří se rozhodnou absolvovat část studia v zahraničí (Erasmus apod.), mohou maximálně jeden díl semináře absolvovat distančně.

I. Stanovení tématu práce, projekt práce a zápis do bakalářského semináře

Téma své práce student koncipuje v rámci okruhů vypsanych každoročně vyhláškou k zahájení nového školního roku (<https://ims.fsv.cuni.cz/studium/aktualni-vyhlaskey-reditele-ims>). Témata prací jsou zařaditelná do prostoru Severní Ameriky, Evropy a Eurasie (ve smyslu postsovětského prostoru).

Předpokladem pro zápis do semináře je vypracování projektu bakalářské práce (viz příloha) a jeho zadání na příslušnou adresu v Moodle (<https://dl2.cuni.cz/course/view.php?id=3805>) v souladu s termíny příslušné Vyhlášky ředitele IMS 10/2023.

Pokud se student rozhodne, že během bakalářského semináře změní zásadním způsobem téma bakalářské práce, postupuje v souladu s výše uvedenou vyhláškou, bod A/6.

Předmět JTB022 Ročníková práce si student zapisuje nejdříve v LS druhé ročníku tak, aby na něj mohl navázat v ZS třetího ročníku prvním dílem bakalářského semináře.

II. Bakalářský seminář

Do prvního dílu semináře se mohou zapsat pouze ti studenti, kteří odevzdali a mají schválen projekt své práce na základě postupu v bodě I. Náplní prvního dílu semináře je přednesení expozé, zpracování průběžných tezí práce na konci semestru a aktivní účast na diskusi v semináři.

Obsahem expozé je stručná (maximálně 20 minut) ústní prezentace projektu bakalářské práce, připravená podle bodů uvedených v příloze.

Smyslem průběžných tezí práce je **popsat postup výzkumu** jejího tématu během prvního dílu semináře s důrazem na finální definici výzkumné otázky a její zařazení do příslušného výzkumného kontextu



(state of art), kritické hodnocení primárních pramenů a sekundární literatury, metodologii a strukturu práce. Průběžné teze, schválené vedoucím práce, předkládá student vedoucímu příslušného semináře, který na jejich základě rozhodne o (ne)udělení zápočtu za první díl semináře. Termín odevzdání a hodnocení průběžných tezí si v souladu s harmonogramem školního roku určuje vedoucí semináře tak, aby stihl zapsat zápočet za seminář.

Náplní druhého dílu semináře je průběžné ověřování dalšího postupu výzkumu převážně formou ústního zpravodajství a diskuse. Předpokladem udělení zápočtu za druhý díl semináře je odevzdání definitivní verze bakalářské práce do SIS.

III. Bakalářská práce

1. Popis

Bakalářská práce musí splňovat kritéria odborného textu podaného na odpovídající stylistické a jazykové úrovni a zaručujícího naplnění etických standardů výzkumu. Práce musí být původní, využití převzatých informací v textu nebo přímých citací či parafrází cizího textu musí být adekvátním způsobem označeno, a to **vždy buď formou odkazu, nikoliv jen uvedením příslušného titulu v seznamu literatury**; základní informace a inspirace viz stránky [Knihovny FSV UK](#). Stejně tak využití jakýchkoliv dalších pomocných technických nástrojů a software včetně AI musí být v práci ošetřeno formou prohlášení o způsobu a rozsahu tohoto postupu, a to v souladu s příslušnou [vyhláškou ředitele IMS 07/2023](#).

Citační úzus je věcí dohody s vedoucím semináře a vedoucím práce, poznámkový aparát zpravidla vychází z normy stanovené Vyhláškou ředitele 09/2023 nebo z norem uvedených na stránkách [Knihovny FSV UK](#).

Zjištěný plagiát (nebo autoplagiát) nebo nepřiznané využívání dalších technických nástrojů a software jsou postihovány v souladu s [Pokynem děkana č. 18/2015](#) a zmíněnou [Vyhláškou ředitele 07/2023](#).

Práce je předkládána v českém jazyce, výjimky povoluje pouze garant studijního programu.

2. Povinné prvky bakalářské práce

- a) formální náležitosti bakalářské práce vycházejí z [Opatření děkana 18/2023](#), zejména pak z dokumentu Šablona pro závěrečné práce, který je součástí uvedeného opatření.
- b) úvod práce povinně definuje hlavní výzkumnou otázku/y (eventuálně hypotézu/y), charakterizuje badatelský kontext tématu práce (state of art), vysvětlí její metodologii (eventuálně teoretický přístup), kriticky zhodnotí primární a sekundární prameny a objasní formální strukturu celé práce a její členění do kapitol
- c) vlastní stať, členěná do kapitoly; doporučuje se zachovávat rozumné množství podkapitol
- d) závěr přehledně shrne výsledky celého výzkumu (především odpoví na hlavní otázku/y položenou v úvodu, resp. potvrdí nebo vyvrátí vytyčené hypotézy), neopakuje však již hlavní informace z úvodu; závěr je také podkladem pro zpracování stručného cizojazyčného resumé, jež však není totožné se



závěrem.

e) seznam pramenů a literatury obsahuje v pořadí za sebou použité primární prameny a sekundární literaturu včetně soupisu použitých internetových adres (s uvedeným datem posledního přístupu), případně soupis provedených a citovaných interview (v ideálním případě jsou jejich přepisy obsaženy v přílohách práce) nebo v případě potřeby také formou přílohy rozsáhlejší soubory dat, tabulek, grafů apod.

f) povinný minimální rozsah bakalářské práce činí 30 normostran (čistého textu bez poznámkového aparátu, seznamu literatury, příloh a cizojazyčného resumé), doporučený maximální rozsah činí 50 normostran

g) prohlášení o etických standardech vědecké práce: pokud je to relevantní, student je v úvodu práce povinen vysvětlit, jak ve své práci zajistil dodržení hlavních etických aspektů výzkumu, jimiž jsou informovaný souhlas, důvěrnost a anonymita zdrojů, dobrovolnost účasti na výzkumu, nezávislost a nestrannost výzkumu a zabránění vzniku újmy v důsledku účasti na výzkumu; podrobnější informace viz stránky [Komise pro etiku ve výzkumu FSV UK](#)

h) prohlášení o způsobu a rozsahu využití dalších softwarových nástrojů typu AI

i) nezveřejnění práce: pokud se student domnívá, že povinným zveřejněním jeho práce v informačních zdrojích UK by jemu nebo jemu blízkým mohla vzniknout újma na bezpečnosti, osobní integritě, zdraví nebo životu, může se prostřednictvím garanta programu obrátit na studijní oddělení FSV UK a požádat v souladu s čl. 15.1. [Opatření děkana 18/2023](#) o úpravu povinnosti práci zveřejnit.

3. Odevzdání bakalářské práce

a) práce musí být nahrána do SIS v termínu určeném harmonogramem příslušného akademického roku (výjimku může na základě doložených závažných důvodů povolit pouze garant oboru); podmínky odevzdání práce definuje [Opatření děkana 18/2023](#)

b) bakalářskou práci student odevzdává pouze v elektronické podobě

c) žádná část bakalářské práce, nahraná do SIS, nesmí být podepsána (s výjimkou elektronického podpisu)

d) pro účely obhajoby zajistí sekretariát úsporným způsobem vytištěný jeden exemplář práce

4. Posudky

a) ke každé práci jsou vyhotoveny dva posudky, z nichž jeden zpracuje vedoucí práce a druhá její oponent určený garantem programu ve spolupráci s vedoucími kateder

b) posudky obsahují doporučení (či nedoporučení) práce k obhajobě a povinně i návrh klasifikace

c) vedoucí práce a oponent jsou povinni nahrát posudky práce do SIS (nebo doručit sekretariátu IMS) nejpozději pět pracovních dnů před konáním obhajoby

d) v případě rozporu mezi jednotlivými posudky, který je větší než dva stupně (např. A-D, B-E, C-F), zadá garant programu další posudek, pro účely obhajoby se poté pracuje s průměrným hodnocením ze všech tří posudků

e) žádný posudek, vkládaný do SIS, nesmí být podepsán, podpisem jsou vybaveny pouze vytištěné exempláře posudků

5. Hodnocení práce: hodnocení práce vychází z [Opatření děkana 17/2023](#) ohledně klasifikace A-F na FSV UK.



b) charakteristika jednotlivých stupňů hodnocení

A (91-100 bodů): práce představuje integrovaný celek, jehož části jsou ve vzájemném souladu. Výzkumná otázka (hypotéza) reaguje na příslušnou akademickou debatu, zvolené koncepty (případně teorie) jsou vysvětleny a uplatněny způsobem odpovídajícím cíli práce. Zdroje práce jsou vybrány zdůvodněným způsobem a jsou používány kritickým způsobem. Práce metodologicky přesvědčivým způsobem odpovídá na otázku položenou v úvodu, k tomuto účelu využívá rozumně postavenou strukturu výkladu a odpovídající jazykové a stylistické jazykové prostředky, dodržuje zásady korektního odkazování a citování zdrojů v souladu s příslušnými instrukcemi.

B (81-90 bodů): práce zahrnuje všechny parametry zmíněné v kategorii hodnocení A, nemusí však vykazovat prvky excelence v celém jejím rozsahu, jakkoliv případné částečné nedostatky nesmí narušit správnost a relevanci výzkumného procesu. Výzkumná otázka nadále reflektuje stávající výzkum, její zodpovězení musí být nadále metodologicky přesvědčivé a v souladu s korektně používanými a kriticky zhodnocenými zdroji.

C (71-80 bodů): práce zahrnuje všechny parametry zmíněné v kategorii hodnocení A, avšak vykazuje některé podstatnější nedostatky. Formulace výzkumné otázky je založená spíše na povrchní orientaci ve stávajícím výzkumu, způsob hledání odpovědi na položenou otázku je spíše nesystematický, navržené koncepty či teorie nejsou vysvětleny a využity odpovídajícím způsobem, odkazování na zdroje vykazuje prvky zanedbání a také jazyková úroveň práce není zcela v pořádku.

D (61-70 bodů): práce zahrnuje všechny parametry zmíněné v kategorii hodnocení A, avšak vykazuje prvky povrchního přístupu. Výzkumný kontext položené otázky je pouze naznačen, navržené koncepty či teorie nejsou využity odpovídajícím způsobem, metodologický rozvrh práce je spíše nečitelný a neumožňuje systematické řešení dané problematiky, celkové vyznění práce je převážně deskriptivní. Práce se zdroji vykazuje formální nedostatky a kvalita textu je po jazykové stránce spíše problematická.

E (51-60 bodů): práce nezahrnuje všechny parametry zmíněné v kategorii hodnocení A, avšak umožňuje alespoň zčásti řešení zadané problematiky. Práce i na této úrovni obsahuje alespoň v náznaku výzkumnou otázku, opírající se o minimálně dostatečný a dostatečně vyhodnocený počet zdrojů. Viditelným a ověřitelným způsobem postupuje při hledání odpovědi na výzkumnou otázku, i když po jazykové stránce vykazuje nedostatky; přes dílčí nedostatky stále korektně odkazuje na zdroje práce.

F (0-50): práce nereprezentuje samostatný výzkum, zejména neobsahuje jasně formulovanou výzkumnou otázku reagující na stávající výzkum a ukotvenou v primárních či sekundárních zdrojích, metodologický postup neexistuje nebo je zcela zmatečný, práce vykazuje prohřešky proti standardu odkazování a citací, jazyková úroveň práce není příliš kvalitní

Orientační proporce hodnocení jednotlivých parametrů práce: formulace výzkumné otázky v kontextu odborné debaty (20), výběr a kritické zhodnocení primárních zdrojů a sekundární literatury a odkazový aparát (20), metodologie (teorie) práce (20), empirická část/práce s daty/logická kostra argumentů (20), struktura práce (10), jazyková a stylistická úroveň (10)

V posudku se vedoucí práce povinně vyjádří také k využívání konzultací studentem, eventuálně k jeho souvislosti s celkovým hodnocením práce



INSTITUT
MEZINÁRODNÍCH STUDIÍ
Fakulta sociálních věd
Univerzita Karlova

Touto vyhláškou se ruší starší Pravidla pro zpracování bakalářské práce na IMS.

V Praze, dne 7. listopadu 2011

Doc. PhDr. Tomáš Nigrin, Ph.D.
Ředitel IMS